
1/5tel Regelung & Investitionsabzugsbetrag

STEUERBERATUNG • WIRTSCHAFTSPRÜFUNG

Wir sind Ihr beraterpartner



2

Benjamin Müller
Steuerberater • Partner

Steuerberater Benjamin Müller verantwortet innerhalb der btu beraterpartner Gruppe das

klassische Steuerberatungsgeschäft im nationalen Bereich.

Seine Tätigkeitsschwerpunkte liegen in der nationalen und internationalen Steuerberatung für

natürliche Personen und Gesellschaften und der Erbfolge- und Unternehmensnachfolge-

beratung.

IHR REFERENT
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DIE BTU BERATERPARTNER GRUPPE
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UNSER QUALITÄTSVERSPRECHEN
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Finanzdienstleistungen

• Investmentfonds

• Finanzdienstleister

• Privat-Equity-Funds

Real Estate Service

• Immobilienfonds

• Privat-Equity-Gesellschaften

• Nationale und internationale 

Investoren

Gesundheitswesen

• Medizintechnik & Zahnlabore

• Apotheker & Sanitätshäuser

• Ärzte & OP-Zentren

• Ernährungsberater Vereine / Stiftungen

Dienstleistung

• Gastronomie & Hotellerie

• Beratungsunternehmen

• Ingenieurgesellschaften

• Sicherheitsdienstleister

• Handelsvertreter &  Vermittler

• Eventveranstalter

Handel

• Kraftfahrzeughandel

• Baumaschinenhandel

• Lebensmittelgroßhandel

• Schuhhandel

• Kälte- & Wärmesystem-Handel

• Verlage

Produzierendes Gewerbe

• Automobilzulieferer

• Bauindustrie

• Oberflächen-Veredelung

• Kälte- & Wärmesysteme

UNSERE BRANCHENERFAHRUNG



I. 1/5tel Regelung 

II. Investitionsabzugsbetrag
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INHALT
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Die 1/5tel Regelung greift nach §34 Abs. 2 EStG für die außerordentliche Einkünfte:

• Veräußerungsgewinne von Betrieben (§14 EStG)

• Veräußerungsgewinne bestimmter land- und forstwirtschaftlicher Betriebe (§14a EStG)

• Entschädigungen für entgangene oder entgehende Einnahmen (§24 Abs. 1 EStG)

• Nutzungsvergütung für Inanspruchnahme von Grundstücken (§24 Abs. 3 EStG)*

• Vergütung von mehrjähriger Tätigkeit

*soweit sie für einen Zeitraum von mehr als drei Jahren nachgezahlt werden;

I. 1/5TEL REGELUNG - EINKUNFTSARTEN
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Die 1/5tel Regelung begünstigt außerordentliche, einmalig hohe Einkünfte steuerrechtlich.

Diese werden steuerlich so behandelt, als würden sie über einen Zeitraum von 5 Jahren

generiert werden, um den Steuersatz vor einem stark progressiven Anstieg zu verschonen.

I. 1/5TEL REGELUNG
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A) Einkommen TEUR 40 / Abfindung TEUR 50 (1/5tel = TEUR 10)

Einkommen ohne AO-Ek EUR 40.000 → ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR   8.333

Einkommen inkl. 1/5tel AO-Ek EUR 50.000 → ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR 11.994

Differenz durch 1/5tel AO-Ek EUR  3.661

Einkommenssteuer mit 1/5tel Regelung  (EUR 8.333 + EUR 3.661 x 5) EUR 26.638

Einkommenssteuer ohne 1/5tel Regelung    EUR 28.663

Ersparnis durch 1/5tel Regelung EUR 2.025

I. 1/5TEL REGELUNG – BEISPIEL A
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B) Einkommen TEUR 40 / Abfindung TEUR 100 (1/5tel = TEUR 20)

Einkommen ohne AO-Ek EUR 40.000 → ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR   8.333

Einkommen inkl. 1/5tel AO-Ek EUR 60.000 → ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR 16.063

Differenz durch 1/5tel AO-Ek EUR  7.730

Einkommenssteuer mit 1/5tel Regelung  (EUR 8.333 + EUR 7.730 x 5) EUR 46.983

Einkommenssteuer ohne 1/5tel Regelung    EUR 49.663

Ersparnis durch 1/5tel Regelung EUR  2.680

I. 1/5TEL REGELUNG – BEISPIEL B
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C) Einkommen TEUR 100 / Abfindung TEUR 100 (1/5tel = TEUR 20)

Einkommen ohne AO-Ek EUR 100.000 → ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR  32.863

Einkommen inkl. 1/5tel AO-Ek EUR 120.000 → ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR  41.263

Differenz durch 1/5tel AO-Ek EUR   8.400

Einkommenssteuer mit 1/5tel Regelung  (EUR 32.863 + EUR 8.400 x 5) EUR 74.863

Einkommenssteuer ohne 1/5tel Regelung    EUR 74.863

Ersparnis durch 1/5tel Regelung EUR         0

I. 1/5TEL REGELUNG – BEISPIEL C
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Ein Investitionsabzugsbetrag bietet die Möglichkeit für die Senkung der Steuerbelastung

im Abzugsjahr bei geplanter Anschaffung abnutzbarer beweglicher Wirtschaftsgüter für

das Anlagevermögen (§7g Abs.1 S.1 EStG).

Voraussetzung sind Gewinneinkünfte und (ab 2020) ein maximaler Gesamtgewinn vor IAB

von EUR 200.000 (§7g Abs.1 S.2 EStG).

Erfolgt keine Anschaffung innerhalb von 3 Jahren in einer inländischen Betriebsstätte mit

(fast) ausschließlicher betrieblicher Nutzung, ist die Anwendung des IAB rückgängig zu

machen (§7g Abs. 4 EStG).

II. INVESTITIONSABZUGSBETRAG (IAB)
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Änderung/Ausnahme:

• Anpassung der Höhe des IAB ab 31.12.2019 auf 50% (bis 2019 40%) auf die

voraussichtlichen Anschaffungs- oder Herstellkosten bis max. EUR 200.000.

• Verlängerung des IAB-Zeitraums von 3 Jahren auf 4 Jahre bei Fristende in 2020 als

Maßnahme der Corona-Pandemie, um Unternehmensliquidität nicht zu gefährden.

II. INVESTITIONSABZUGSBETRAG (IAB)
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ohne IAB 2020 2021 Summe ESt Differenz ESt

Einkommen EUR 100.000 EUR         0

ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR   32.863 EUR         0 EUR 32.863

Mit IAB 2020 2021 Summe ESt

Einkommen EUR   50.000 EUR 50.000

ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR   11.994 EUR 11.994 EUR 23.988

Ersparnis durch IAB EUR 8.875

Einkommen 2020 TEUR 100 / Einkommen 2021 TEUR 0 / IAB TEUR 50

II. INVESTITIONSABZUGSBETRAG (IAB) – BEISPIEL 
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ESt mit 1/5tel Regelung ohne IAB (siehe I B) EUR 46.983

Einkommen ohne AO-Ek nach IAB EUR 10.000 → ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR         36

Einkommen inkl 1/5tel AO-Ek nach IAB EUR 30.000 → ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR    5.091

Differenz durch 1/5tel AO-Ek nach IAB EUR   5.055

Einkommenssteuer mit 1/5tel Regelung mit IAB (EUR 36 + EUR 5.055 x 5) EUR 25.311

Ersparnis durch IAB EUR 21.672

=72% des IAB!

A) Einkommen TEUR 40 / Abfindung TEUR 100 / IAB TEUR 30

EMPFEHLUNG IAB BEI AO-EINKÜNFTEN MIT 1/5TEL REGELUNG - A
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ESt mit 1/5tel Regelung ohne IAB (siehe I B) EUR  46.983

Einkommen ohne AO-Ek nach IAB EUR* -10.000 → ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR            0

Einkommen inkl. AO-Ek nach IAB EUR    90.000

davon 1/5 EUR    18.000 → ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR    1.751

Einkommenssteuer mit 1/5tel Regelung mit IAB (EUR 0 + EUR 1.751 x 5) EUR    8.755

Ersparnis durch IAB EUR 38.228

= 76% des IAB!

B) Einkommen TEUR 40 / Abfindung TEUR 100 / IAB TEUR 50

EMPFEHLUNG IAB BEI AO-EINKÜNFTEN MIT 1/5TEL REGELUNG - B

*Ist das verbleibende zvE negativ und das zvE positiv, beträgt die Einkommenssteuer das Fünffache der auf 1/5tel des zvE

entfallenen Einkommenssteuer
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ESt mit 1/5tel Regelung ohne IAB EUR  74.339

Einkommen ohne AO-Ek nach IAB EUR* -30.000 → ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR            0

Einkommen inkl. AO-Ek nach IAB EUR  120.000

davon 1/5 EUR    24.000 → ESt lt. Grundtabelle 2021 EUR    3.346

Einkommenssteuer mit 1/5tel Regelung mit IAB (EUR 0 + EUR 3.346 x 5) EUR  16.730

Ersparnis durch IAB EUR 57.609

= 72% des IAB!

C) Einkommen TEUR 50 / Abfindung TEUR 150 / IAB TEUR 80

EMPFEHLUNG IAB BEI AO-EINKÜNFTEN MIT 1/5TEL REGELUNG - C

*Ist das verbleibende zvE negativ und das zvE positiv, beträgt die Einkommenssteuer das Fünffache der auf 1/5tel des zvE

entfallenen Einkommenssteuer



btu beraterpartner Gruppe

Steuerberatung · Wirtschaftsprüfung
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